


 



 

Dosadas nji koncept neodrž ivog ražvoja doveo je, ižmeđu ostalog, do ožbiljnih problema 

poljoprivrede i proižvodnje hrane. Negativni efekti dosadas nje konvencionalne poljoprivrede su 

mnogobrojni: erožija i degradacija poljoprivrednog žemljis ta, povec ano koris c enje ves tac kih 

đubriva, povec ano koris c enje pesticida, neracionalno koris c enje vodnih resursa, koris c enje 

antibiotika i stimulansa i negativni efekti stoc arske proižvodnje, koris c enje GMO kao 

kontroveržne biotehnologije, klimatske promene. Posledice svega toga su problemi ždravstvene 

bežbednosti hrane. Opasnost je biolos ka, hemijska ili fižic ka materija u namirnicama ili stanje 

namirnica koje mož e užrokovati s tetne posledice po ljudsko ždravlje. Pored ovih opasnosti rižik 

predstavljaju i  hemijski kontaminanti: tes ki metali, industrijski žagađivac i, lekovi i 

mikrotoksini. U hemijske kontaminante spadaju i sredstva ža žas titu bilja. Nuž ne su radikalne 

promene na svim nivoima. Ekonomska nauka je preužela taj istorijski žadatak: krož konvept tžv. 

nove ekonomije sve se vis e tež i ostvarenju toga cilja.  Važ an segment nove ekonomije je želena 

akonomija, koja treba da obežbedi koncept održ ive poljoprivredne proižvodnje, nasuprot 

dosadas njem konceptu neodrž ivog ražvoja. Održ ivost podražumeva nuž nost da se u inteživnoj 

biljnoj i stoc arskoj proižvodnji žas titi ž ivotna sredina. Zelena ekonomija (želena poljoprivreda) 

je jedan od najperspektivnijih globalnih ražvojnih koncepata koji treba posebno da dođe do 

ižraž aja u poljoprivredi i proižvodnji ždravstveno bežbedne hrane. S tim u veži važ no je slediti i 

primenjivati strategije EU u okviru „Zelenog dogovora“. Posebno je važ no ražvijati organsku 

poljoprivredu. 

Kljuc ne rec i: neodrž ivi ražvoj, problemi poljoprivrede i proižvodnje hrane, nuž nost promena, 

želena ekonomija, „Zeleni dogovor“, organska poljoprivreda, održ ivi ražvoj  

 

 

Dosadas nja paradigma ražvoja temelji se na homo ekonomikusu, koga pokrec e profitna 

motivacija. To je tež nja ljudi da svojom ekonomskom aktivnos c u, po svaku cenu, ostvare dobit i 
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time povec aju svoje bogatstvo. Profit se smatra legitimnom pobudom c oveka i osnovnim 

pokretac em inicijative i napretka u svim oblastima, pa i u poljoprivredi.1 

Kapitaližam je uveo agrarnu revoluciju u poljoprivredu, kao proces ubržanog unapređenja 

poljoprivredne proižvodnje primenom visokog stepena mehanižacije, hemižacije i novih metoda 

obrade žemljis ta, kao ižraž tež nje ka maksimižaciji prinosa. Ova industrijaližacija poljoprivrede 

ižaživa mnogobrojne negativne posledice po poljoprivredu, žemljis te i hranu, kao i ubržane 

promene na selu (ruralni egžodus i deagrarižaciju). Nuž ne su promene u pravcu nove 

paradigme rasta žasnovanog na konceptu održ ivog ražvoja, koji se u poljoprivredi ogleda krož 

ždravstveno bežbednu i organsku proižvodnju hrane.  

Kljuc no pitanje daljeg drus tveno-ekonomskog ražvoja, a u tom kontekstu i poljoprivrede i 

hrane, jeste pitanje novog koncepta održ ivog ražvoja, i s tim u veži nove ekonomije. Rec  je o 

novim obrascima ražmis ljanja i ponas anja, koji podražumevaju, pre svega, tžv. želeno 

poslovanje, tj. koncept želene ekonomije, koji je u skladu s nuž nos c u održ ivog ražvoja. Bižnis, pa 

i agrobižnis, mora, naime, da pos tuje ekolos ke principe, kao i principe poslovne etike, u funkciji 

žas tite c oveka, drus tva i prirode od posledica dosadas njeg neodrž ivog ražvoja.  

Ražvoj masovne poljoprivredne proižvodnje ža trž is te posledica je podele rada, sve vec e 

specijaližacije u žemljoradnji i stoc arstvu, ras c lanjivanja na ražne grane poljoprivredne 

proižvodnje. Zajedno sa tim dos lo je do struc nog usavrs avanja poljoprivrednika, do savrs enije 

upotrebe poljoprivredne tehnike, do selekcije semena, ž ivotinjskih rasa, unapređenja 

agrotehnike, itd. Za relativno kratko vreme (od poc etka 19. veka) mnogobrojni pronalasci uc inili 

su da je hemijsko đubrivo (c ilska s alitra, fosfat, amonijac ni sulfat, itd.) postalo glavno obelež je 

žemljoradnje u Evropi i u svetu. Time otpoc inje moderna industrijska proižvodnja hrane 

(konvencionalna poljoprivreda), sa svim požitivnim (hiperprodukcija hrane), ali i negativnim 

efektima (ekolos ka destrukcija žemljis ta, voda, problem ždravstvene bežbednosti hrane). 

Globalno žagrevanje, naime, ižaživa tes ke meteorolos ke (klimatske) poremec aje koji ugrož avaju 

bioravnotež u na Zemlji. Tome doprinosi i dosadas nja konvencionalna poljoprivreda. 

Posledice sveukupnog ugrož avanja okoline (prirodne sredine) jesu ugrož enost kvaliteta 

ž ivota, hrane, vode i važduha, ljudske vrste i ž ivota uops te.2 

 U ovom radu osvrnuc emo se na probleme poljoprivrede i hrane kao važ ne indikatore 

neodrž ivog ražvoja. Objasnic emo negativne efekte dosadas njeg neodrž ivog ražvoja po 

poljoprivredu i hranu. Nakon toga c emo nažnac iti novu ulogu ekonomije u res avanju ovog 

važ nog, egžistencijalnog globalnog problema. 

1 Videti: Pejanovic  R. (2018): Ekonomija i politika u globalnom drutvu. Akademska knjiga, Novi Sad. 

2 Srbija ima najžagađenije vodotokove u Evropi. Samo 7% povrs inskih voda (reka i ježera) ima status „dobar“, 83% 
„los  ili veoma los “,  a nijedan %  kao „odlic an“. Važduh u vec ini nas ih gradova je među najžagađenijim u svetu. Nas a 
žemlja je prva u Evropi, a deseta u svetu po broju prerano umrlih žbog žagađenja ž ivotne sredine (12% godis nje) 
(prema: „Politika“, Beograd, 01.XI 2021.,  str. 19). 



 

Od poc etka civiližacije najvec i broj ljudi bavio se poljoprivredom. Danas, u prvoj polovini 21. veka, 

polovina svetskog stanovnis tva ž ivi u ruralnim podruc jima i ima veže sa poljoprivredom. 

Poljoprivreda je glavni ižvor sredstava ža c ak 70% siromas nih u svetu, koji ž ive u ruralnim 

podruc jima i pretež no u žemljama u ražvoju. Uticaj c oveka, međutim, doveo je do neodrž ivih 

ekolos kih posledica. 

Globalni poljoprivredni sistem ne samo s to prelaži planetarne granice, nego ima i druge 

negativne posledice. Jedan od problema je to s to sistem proižvodnje i koris c enja hrane podstic e, 

ižmeđu ostalog, nastanak novih patogenih klica (opasnih virusa kakvi su npr. žastras ujuc i virusi 

SARS iž 2003. godine i virus COVID-19 iž 2020. godine). 

 Agrarna revolucija, koja je trajala od 50-ih do 80-ih godina pros log veka, dovela je do toga 

da je uticaj poljoprivrede na ž ivotnu sredinu vec i nego s to se to na prvi pogled c ini. Agrarna 

revolucija, naime, uvodi nauku, pre svega agrikulturnu hemiju u poljoprivrednu proižvodnju 

(hemižacija i mehanižacija poljoprivrede), s to dovodi do industrijaližacije poljoprivrede.  

Od tada pa do danas, uticaj poljoprivrede na ž ivotnu sredinu manifestuje se na vis e  

nac ina: 

 Krc enjem žemljis ta radi njene obrade (emisije ugljen-dioksida doprinose klimatskim 

promenama); 

 Koris c enje ves tac kih đubriva, koja su glavni ižvor antropogenog isticanja ažota i fosfora; 

 Poljoprivredna proižvodnja dovodi i do hemijskog žagađenja (koris c enjem ves tac kog 

đubriva, pesticida, herbicida i sl.); 

 Agensi ža rashlađivanje koji se koriste u proižvodnji i skladis tenju hrane ražaraju ožonski 

omotac ; 

 Monokulturna3 poljoprivreda ižaživa veliko smanjenje biodiveržiteta.  

Moderna proižvodnja hrane žasniva se, dakle, na inputima intenživne poljoprivrede, s to 

žnac i da u velikoj meri ona žavisi od ves tac kih đubriva, pesticida, sistema ža navodnjavanje i 

mehanižacije. A sve to, opet, žavisi od energije fosilnih goriva.  

 Ražmatrajuc i uticaj poljoprivrede na ž ivotnu sredinu, americ ki profesor Dž onatan M. Haris 

(„Ekonomija ž ivotne sredine i prirodnih resursa“) istic e mnogobrojne negativne efekte.  

 

3 Rec  je o užgoju samo jedne kulture u nekom poljoprivrednom podruc ju, kao posledica procesa specijaližacije i 
rentabilnosti poljoprivredne proižvodnje. Neprekidno gajenje jedne biljne vrste na istom polju (njivi) duž e od jedne 
godine (vegetacione sežone) ima vis estruki negativni efekat na uslove gajenja biljaka. To, naime, nepovoljno deluje: 
na fižic ke osobine žemljis ta, na jednosmerno iskoris c avanje hranljivih elemenata, doprinosi s irenju korovskih 
biljaka, pojavi bolesti, s tetoc ina i dr. 



Erožija i degradacija poljoprivrednog žemljišta 

 

 Mnoga istraž ivanja pokažuju da erožija os tec uje produktivnost useva smanjivanjem 

dostupnosti vode, hranljivih sastojaka i organskih materija. Zemljis te postaje sve siromas nije 

humusom.4 Vodeni resursi su, takođe, degradirani sedimentima i žagađujuc im materijama usled 

erožije. Stope gubitka tla najvis e su u žemljama u ražvoju (i kod nas). Už gubitke tla usled 

erožije, javlja se i dodatna degradacija tla usled navodnjavanja, preterane ispas e i unis tavanja 

s umskog žemljis nog pokrivac a.5 

 Erožija i degradacija poljoprivrednog žemljis ta posledica su i uklanjanja vegetacije (sec a 

s uma, pož ari), neregulacije bujic nih tokova i neadekvatne obrade i žas tite žemljis ta. Javlja se 

dežertifikacija žemljis ta usled nepredvidivog rasporeda padavina, naroc ito u uslovima suve 

klime (klimatske promene). Na gubitak žemljis ta utic e i ižgradnja industrijskih objekata na 

obradivom žemljis tu, bež prethodno utvrđenih prostornih planova, kao i dispožicija „kiselih 

kis a“ na žemljis te i s ume. Veliki uticaj ima i nagomilavanje toksic nih materija i radionuklida iž 

industrijskog otpada i otpadnih materija. 

 Erožija i degradacija žemljis ta ogledaju se i u smanjivanju sadrž aja humusa i hraniva u 

poljoprivrednom žemljis tu. Smanjila se, naime, stabilnost strukturnih agregata, pojac alo 

ispiranje i erožija, tj. smanjila se plodnost c ernožema. Polovinom pros log veka sadrž aj humusa u 

c ernožemu je bio oko 5%, dok danas takve vrednosti imaju samo male oaže. Prosec na vrednost 

sadrž aja humusa u žemljis tima Vojvodine je oko 3%, s to je drastic no smanjenje.6 

 Kao s to je požnato, erožija i degradacija žemljis ta mogu se, umnogome, smanjiti rotacijom 

užgajanih kultura i neobrađivanjem s to se, naž alost, u mnogim žemljama ne pos tuje. 

 Ekolos ki održ iva politika upravljanja poljoprivrednim žemljis tem, koja podražumeva  da 

se u kontrolu erožije investira danas žarad dugoroc nih koristi, žavisi od drž ave do drž ave, tj. od 

agrarne politike drž ave, predviđanja poljoprivrednika, ekonomskih uslova, prostornog 

planiranja (Srbija godis nje gubi po 25.000 ha najplodnijeg žemljis ta neplanskom ižgradnjom 

infrastrukturnih objekata). 

 

Korišćenje veštačkih đubriva 

 

Jasno je da je povec ano koris c enje ves tac kih đubriva u modernoj poljoprivredi blisko 

povežano sa vis im prinosima. Međutim, koris c enje ovog, kao i drugih inputa (npr. pesticida) 

4 Dežertifikacija  je jedan od planetarno najdestruktivnijih procesa. Degradacioni procesi, koji su na delu, smanjuju 
ekonomsku i biolos ku produktivnost žemljis ta. 

5 Vis edecenijsko preterano ogoljavanje žemljis ta, sec a s uma i gajenje biljaka u monokulturi, už nekontrolisanu 
upotrebu hemijskih sredstava i mineralnih đubriva, ižažvalo je mnogo negativnih posledica, ižmeđu ostalog i 
odlažak ptica sa svih prirodnih stanis ta.  

6 Pre pola veka poljoprivredno žemljis te u Vojvodini je imalo 4-6% humusa. Slic no je i u drugim krajevima Srbije. 
Zato smo u situaciji da su nam prosec ni prinosi žaostali.  



povežan je sa problemima u ž ivotnoj sredini. Naime, žnatan deo promenjenih hranljivih materija 

koje sadrž i đubrivo (nitrati, fosfati i kalijum) ne stigne do useva kao s to je planirano. Umesto 

toga, oni prodiru u žemlju i povrs inske vode, gde postaju ožbiljni žagađivac i. Prekomerna 

koncentracija nitrata u vodi opasna je po ljudsko ždravlje. Nitrati i fosfati pospes uju i rast 

než eljenih algi, koje gus e druge oblike ž ivota u rekama, ježerima, c ak i okeanima. Preterano i 

neefikasno koris c enje đubriva stvorilo je tes ke ekolos ke probleme na srednjem žapadu i žapadu 

SAD-a, u Meksic kom žalivu, na Mediteranu (Egejsko i druga mora), u Rusiji i istoc noj Evropi. Kao 

posledica toga, u žatvorenim morima, kao s to su Crno i Kaspijsko, ižumrle su brojne lokalne ž ive 

vrste. Koris c enje đubriva, takođe, direktno doprinosi ražnim globalnim atmosferskim 

problemima, ukljuc ujuc i globalno žagrevanje i iscrpljivanje ožona. 

Pored toga, proižvodnja ves tac kih đubriva intenživna je žahvaljujuc i energiji dobijenoj 

prvenstveno iž fosilnih goriva. Poljoprivredna potros nja energije tako produbljuje probleme 

ž ivotne sredine. Na poljoprivredu  odlaži oko 5% ukupne potros nje energije. Predviđa se da c e 

se koris c enje ves tac kih đubriva stalno povec avati, kako bi se obežbedili prinosi potrebni ža  

potrebe stalno rastuc e svetske populacije. 

 

Korišćenje pesticida 

 

Poput koris c enja ves tac kih đubriva, upotreba pesticida rapidno je porasla s irenjem 

moderne poljoprivrede. Tako se npr. u SAD-u koris c enje pesticida udvostruc ilo ižmeđu 60-ih i 

80-ih godina pros log veka. Ono se s irom sveta i dalje povec ava. To povec anje prate brojni 

ždravstveni problemi i problemi ž ivotne sredine. Dobro su požnati kancerogeni efekti mnogih 

pesticida, dok je tež is te novijih istraž ivanjа nа uticајimа nа rеprоduktivni trаkt kоd c оvеkа. 

Pеsticidi, tаkоđе, utic u nа еkоsistеmе nа rаžnе nаc inе: žаgаđеnjе pоdžеmnih vоdа ili 

nеnаmеrnо unis tаvаnjе kоrisnih ž ivih vrstа (s tо užrоkuје nаvаlu s tеtоc inа). 

Kао i sa drugim pitanima agrotehnolos kog uticaja na ž ivotnu sredinu, i ovde je problem 

asimetrija informacija. Naime, proižvođac i pesticida generalno najvis e žnaju o hemijskom 

sastavu i potencijalnim uticajima pesticida. Te informacije, međutim, nedostupne su ža 

potros ac e. Drž avni regulatorni organi imaju tes koc e da održ e korak s rapidnim uvođenjem 

novih hemijskih komponenti. Tu je, naž alost, i korupcija, koju praktikuju moc ne kompanije koje 

osvajaju trž is te. U takvim okolnostima malo je verovatno da c e eksterni tros kovi koris c enja 

pesticida u potpunosti biti uvaž eni. 

 

Irigacija i resursi vode 

 

Za ekspanžiju poljoprivrednog autputa, s irenje irigacije je podjednako važ no kao i 

povec ano koris c enje ves tac kih đubriva. Irigacija povec ava prinose i c esto omoguc ava vis estruke 



ž etve u podruc jima koja su žavisna od sežonskih kis a. Međutim, kao i kod đubriva i pesticida, 

kratkoroc ne koristi od irigacije c esto ižaživaju dugoroc na os tec enja ž ivotne sredine.7 

Zbog los e drenaž e, voda od irigacije se talož i pod žemljom i na kraju plavi oranice. U 

tropskim podruc jima voda koja stiž e do povrs ine bržo isparava i ostavlja ža sobom talog 

rastvorenih soli, s to užrokuje salinižaciju i alkalinižaciju tla. Na taj nac in, salinižacija u mnogim 

krajevima sveta unis tava milione hektara žemljis ta. Irigacija, takođe, povec ava opticaj đubriva i 

pesticida, s to žagađuje lokalne povrs inske i podžemne vode. 

Poljoprivredno žemljis te koje najvis e žavisi od irigacije c esto se nalaži bas  u onim sus nim 

predelima gde postoji nedostatak ižvora vode. To dovodi do prekomernog crpljenja podžemnih 

voda - podžemni režervoari se ispumpavaju brž e nego s to prirodni ciklus vode mož e da ih 

napuni - s to je klasic an primer problema resursa u žajednic kom vlasnis tvu. Nijedan farmer ne 

pokažuje inicijativu da ogranic i koris c enje vode. Kao režultat toga, poljoprivredni regioni koji su 

trenutno produktivni suoc ic e se u buduc nosti sa nedostatkom vode, jer c e se podžemni 

režervoari vode iscrpiti. 

Ispumpavanje vode iž reka u sus nim predelima mož e biti vis estruko s tetno. Aralsko more 

u bivs em Sovjetskom Savežu mož da je najgori sluc aj tež nje ža prekomernom irigacijom. To 

potpuno žatvoreno more se isus uje iž reka koje se u njega ulivaju (prvenstveno ža proižvodnju 

pamuka). 

Ogranic enja ižvora vode mogu biti velika prepreka buduc oj poljoprivrednoj ekspanžiji u 

velikim regionima sveta. Na irigaciju odlaži 65% ukupnog ispumpavanja vode s irom sveta i vis e 

od 80% u žemljama u ražvoju. Vec i deo Kine i Indijskog potkontinenta približ ili su se granici 

svojih raspolož ivih žaliha vode, a urbana, odnosno industrijska potros nja vode neprekidno 

raste. Vec i deo Afrike sac injen je od sus nih ili polusus nih regiona, kao i vec i deo žapadne i 

centralne Ažije i žapadnih delova SAD-a. 

 

Korišćenje antibiotika 

 

U borbi ža profit farmeri aktivno koriste antibiotike. Oni pomaž u u smanjenju smrtnosti 

stoke i u stimulaciji ubržanog rasta ž ivotinja. Prema c asopisu Scientific American u SAD-u farme 

su jedan od najvec ih ižvora superbakterija. Antibiotici koji se koriste na farmama mogu u 

poc etku biti efikasni, ali ovo relativno žatvoreno okruž enje postaje „bažen“ u kom se ražvijaju 

bakterije ižužetno otporne na lekove. Mutirani mikroorganižimi, na taj nac in, ugrož avaju 

c oveka. Superbakterija, naime, krož evoluciju ražvija otpornost na antibiotike.  

7 Pre tri veka trec ina povrs ina Vojvodine c inile su bare, moc vare i ritovi. Bilo je dosta i s uma. Ižgradnjom 
hidromeliracionog kanala DTD, žemljis te je isus eno (sada 85% teritorije Pokrajine c ini poljoprivredno žemljis te). 
S ume žaužimaju samo 7% teritorije, s to je najmanje u Srbiji. Stvaranjem ogromnih poljoprivrednih povrs ina, 
primerenih upotrebi velikih i snaž nih mas ina, nestali su salas i, međe, ž ivic i i žakorovljene povrs ine koje su bile 
stanis ta ža mnoge ptice gneždilice.  



Negativne efekte po ž ivotnu sredinu ostavlja, dakle, stoc arska proižvodnja, žagađujuc i 

žemljis te, važduh i vodu.8 Pored toga, negativne posledice ostavljaju stimulativne materije koje 

se dodaju u ishrani domac ih ž ivotinja. Koriste se u cilju poboljs anja iskoris c avanja hrane, 

stimulisanja rasta mladih grla, ubržavanja tova, poboljs avanja mlec ne sekrecije i konžumiranja 

hrane, kao i preventivnog i lekovitog dejstva. Biljne boje ksantofili i karotinoidi dodaju se hrani 

ža ž ivinu, da bi meso i jaja imali odgovarajuc u boju. Stimulativne efekte na rast i iskoris c avanje 

hrane ima žnatan broj materija: bakar-sulfat, arsenova jedinjenja, antibiotici, stilbestrol, 

preparati mlec nokiselinskih bakterija i druge. Od lekova se najc es c e hrani dodaju kokcidiostatici 

i antihelmintici. Aromatic ne materije se dodaju radi boljeg konžumiranja hrane. Za oc uvanje 

masti u hrani od už eglosti dodaju se antioksidansi (BHT, vitamin E, rinolin i dr.). Za potpunije 

emulgovanje masti dodaju se emulganti (lecitin i dr.). 

 

GM hrana kao kontroveržna tehnologija 

 

Milioni hektara u SAD-u i s irom sveta kultivisano je genetski modifikovanim (GM) 

usevima. S tim u veži, dos lo je do os tre podele na žagovornike i protivnike upotrebe GMO. 

Zagovornici istic u da primena biotehnologije u poljoprivredi ima veliki potencijal da rastuc oj 

svetskoj populaciji obežbedi hranu koja je bežopasna, hranljiva, otporna na s tetoc ine, 

prilagodljiva i daje velike prinose. To bi, navodno, pomoglo ne samo da se prehrani rastuc a 

populacija, vec  bi takođe smanjilo stopu pretvaranja prirodnih s uma u poljoprivredno žemljis te. 

Protivnici tvrde da su prednosti koris c enja GMO žnatno manje od ekolos kih i ždravstvenih 

posledica i rižika. Genetic ki inž enjering, naime, mož e da napravi katastrofalne posledice po 

ž ivotnu sredinu. 

 

Klimatske promene 

 

Antropogene klimatske promene vec  imaju veoma negativne posledice. Usled klimatskih 

promena najvis e je ugrož ena atmosfera, jer joj se menja sastav žbog nekontrolisanog 

sagorevanja fosilnih goriva. Povec ani efekat „staklene bas te“ doveo je do porasta srednje 

globalne temperature važduha od 0,3°C do 0,6°C u odnosu na predindustrijski period, dok je 

poslednja decenija pros log veka najtoplija od kada postoje merenja temperature. Porast 

temperature užrokuje topljenje ledenog pokrivac a i dovodi do porasta nivoa mora, dok na 

8 Pored ugljen-dioksida, kao najvec i užroc nik globalnog žagrevanja sve vis e se pominje metan, gas bež boje i mirisa, 
koji vežuje ža sebe vec e kolic ine toplote. Nakon 2014. godine primec eno je ubržano povec anje metana u atmosferi 
(c ak 10 puta u odnosu na prethodni period). Postojec a ispitivanja pokažuju da u stvaranju metana industrija 
uc estvuje sa 38%, transport sa 21%, a poljoprivreda sa 10%. U okviru toga govedarska proižvodnja uc estvuje c ak sa 
50%. Preko 95% gasa goveda ispus taju podrigivanjem (prema: "Poljoprivrednik", Novi Sad, 13.XI 2020., str. 23).  



kopnu dolaži do pomeranja granica temperaturnog i padavinskog rež ima. Postoje indikacije da 

c e nastavak dosadas njih stihijskih antropogenih uticaja u 21. veku proižvesti dramatic ne uticaje 

na globalnu privredu, drus tvo i c ovekovu okolinu. Najneposrednija manifestacija promena jeste, 

dakle, porast temperatura. Zagrevanje je sveops te i obuhvata gotovo celu povrs inu Zemlje - i 

kopno i okeane. Povec anje prosec ne globalne temperature prati sve vec a uc estalost ekstremnih 

toplotnih talasa.9 To ima i imac e vis estruke negativne efekte: to c e npr. delovati na proižvodnju 

hrane. Usevi c e, po svoj prilici, biti ižlož eni temperaturnim stresovima. Pri vis im temperaturama 

mož e da dođe do smanjenja prinosa ratarskih kultura. Klimatske promene ugrož avaju vlaž nost 

važduha, s to sa svoje strane ugrož ava produktivnost useva. Zagrevanje c e biti prac eno i 

promenama u obrascima regionalnih globalnih padavina. Problemi sa velikim padavinama 

mogli bi da budu žahvac eni vec im poplavama i ekstremnim tropskim olujama.10 Klimatske 

promene c e uticati i utic u na ždravlje stoke, tj. dovode do porasta bolesti ž ivotinja.  

 

 

Pođe li se od navedenih i drugih negativnih efekata konvencionalne proižvodnje hrane, 

oc ito je da postoje brojne opasnosti ražlic itog tipa i porekla koje mogu uc i u lanac hrane (od 

njive do trpeže) i uc initi namirnicu potencijalno s tetnom ža konžumiranje, s to otvara problem 

bežbednosti hrane. Opasnost je biolos ka, hemijska ili fižic ka materija u namirnici ili stanje 

namirnice koje mož e užrokovati s tetne posledice po ljudsko ždravlje (Videti: Havranek, Jasmina 

i sar.: "Sigurnost hrane - od polja do stola"). 

Pored ovih opasnosti rižik predstavljaju i hemijski kontaminanti: tes ki metali, industrijski 

žagađivac i, lekovi i mikotoksini. U hemijske kontaminante spadaju i sredstva ža žas titu bilja. 

Prema podacima Svetske ždravstvene organižacije u industrijski ražvijenim žemljama 

uc estalost trovanja ljudi hranom žadnjih desetak godina je ižmeđu 10 i 15 procenata godis nje. 

Istovremeno se uc estalost trovanja mlekom i mlec nim proižvodima procenjuje na približ no pet 

odsto godis nje. Istraž ivanja sprovedena u 11 evropskih žemalja potvrdila su da godis nje na 

100.000 stanovnika njih 30.000 boluje od gastrointestinalnih infekcija užrokovanih biolos kom 

kontaminacijom hrane. Podaci ža SAD pokažuju da se hranom godis nje otruje približ no 76 

miliona ljudi. Od tog broja prosec no 325.000 njih žavrs i u bolnici, a ža 5.000 ljudi trovanje 

hranom se žavrs ava smrc u. 11 

9 S irom sveta, u periodu od 1960. Do 2020. godine prosec na temperatura važduha povec ala se ža preko jedan 
stepen Celžijusa. Iž godine u godinu svedoci smo postavljanja novih temperaturnih rekorda. Visoke temperature 
dovode do brž eg otapanja leda na Arktiku, s to dovodi do vec eg oticanja vode u okean i utic e na  porast nivoa mora 
("Dnevnik", Novi Sad, 28.VI 2020, str 12.)  

10 Kada je rec  o poplavama, Srbija je 2014. godine platila visok ceh klimatskim promenama. Užmu li se u obžir sus e i 
ostale nepogode koju je Srbija platila od 2000. godine na ovamo ižnosi preko 7 milijardi evra. (Prema "Politika". 
Beograd, 1.XI 2021., str.19)  

11 Prema: "Dnevnik", Novi Sad, 29. X 2016., str. 24  



Oko 4,5 milijarde ljudi u žemljama u ražvoju svake godine je ižlož eno aflatoksinima. Prema 

novom ižves taju Programa UN ža ž ivotnu sredinu, Evropa c e takođe biti pogođena rastuc om 

kolic inom aflatoksina u lokalnim usevima ako globalna temperatura naraste, usled klimatskih 

promena, kako se predviđa (ža dva stepena Celžijusa). U ižves taju se istic u usevi ža koje se 

smatra da akumuliraju previs e nitrata u stresnim periodima - kukuruž, ps enica, jec am, soja, 

proso i s ec erna trska. Ako su nakon duž ih perioda sus e ižlož eni velikim kolic inama kis e, neki 

usevi otpus taju veoma otrovan plin - cijanovodonik, požnatiji kao pruska kiselina. C ak i 

kratkotrajna ižlož enost ovom otrovu mož e biti s tetna, jer sprec ava dotok kiseonika u 

organižmu. Biljke poput manioke, lana, kukuruža i s ec erne trske najranjivije su pred opasnom 

akumulacijom ovog otrova koji os tec uje jetru c oveka, ižaživa rak i slepoc u i dovodi do smetnji u 

ražvoju fetusa i dece. Keniju je 2004. pogodio niž tes kih sluc ajeva trovanja aflotoksinima, pri 

c emu se vis e od 300 ljudi ražbolelo, a 100 ljudi umrlo nakon duge sus e. 

U ižves taju Svetske ždravstvene organižacije predlaž u se ideje koje farmeri i 

poljoprivredni struc njaci mogu da usvoje kako bi pokus ali da smanje s tetan uticaj toksina, poput 

mapiranja kontaminiranih podruc ja. Nauc nici predlaž u i ražvijanje useva ža ekstremne 

vremenske uslove kojim bi se smanjila kolic ina toksic nih hemikalija u hrani, a svetski agrarni 

istraž ivac i vec  rade na ražvijanju takvog semena. 

Ražumevanje svih tih opasnosti temelj je ža ražvoj HACCP sistema i analiže opasnosti. 

Timovi ža ražvoj novih proižvoda, menadž eri na podruc ju bežbednosti hrane, te HACCP timovi, 

moraju voditi rac una o potencijalnim opasnostima pri ražvoju novih proižvoda i proižvodnih 

procesa, te pri sprovođenju analiže rižika, kako bi se mogle odrediti odgovarajuc e  korektivne 

mere. Sledljivost hrane, už sigurnost, sežonska svojstva i nutritivnu vrednost, te drus tvenu 

prihvatljivost (nac in drž anja, dobrobit ž ivotinja, nac in usmrc ivanja ž ivotinja, oc uvanje ž ivotne 

sredine i dr.) jedna je od važ nih kvalitativnih karakteristika prehrambenih proižvoda. Sledljivost 

predstavlja moguc nost ulaž enja u trag prehrambenim proižvodima krož sve faže proižvodnje, 

prerade i distribucije, ž ivotinjama koje se koriste ža proižvodnju namirnica, krmivu kojim se 

ž ivotinje hrane, te materijama koje se direktno ili indirektno ugrađuju u namirnice. 

Pored toga, važ na je veterinarsko-sanitarna kontrola namirnica animalnog porekla. Rec  je 

o žas titi i kontroli ždravlja i dobrobiti ž ivotinja, sužbijanju žoonože, osiguranju ždravstveno 

ispravnih i nes kodljivih proižvoda ž ivotinjskog porekla, te drugih poslova veterinarskog javnog 

ždravstva, unapređenju reprodukcije ž ivotinja i veterinarske žas tite ž ivotne sredine. 

Kada je u pitanju bežbednost hrane, posebnu paž nju treba obratiti na kontaminante hrane. 

To su ražlic ita hemijska jedinjenja koja unosom u organižam ljudi i ž ivotinja (gutanjem, putem 

udisaja ili preko kož e) mogu proužrokovati trovanje. 

Ižvori kontaminacije hrane mogu biti ražlic iti, poc ev od mikroorganižama koji nastaju u 

procesu njenog kvarenja, putem plesni, bakterija, gljiva i virusa, koji su najc es c i i kvantitativno 

najvaž niji faktor kvarenja hrane i predstavljaju biolos ke faktore, preko hemijskih agenasa koji se 



mogu nac i u hrani (ražlic iti neorganski i organski kontaminanti poput pesticida, i ražlic itih 

dodataka hrani - aditiva, konžervanasa, ves tac kih boja i aroma, hormona, antibiotika). 

Mnogo je supstanci koje kontaminiraju hranu. Zato postoji vec i broj moguc ih podela. 

Prednjac i podela na osnovu nac ina njihovog dospevanja u hranu. Tako se toksic ne materije 

prisutne u hrani dele na:12 

 toksine prirodnog porekla - mikotoksini, odnosno toksini plesni; toksini prisutni u 

biljkama (biljnog porekla) i u ž ivotinjama (animalnog porekla); 

 kontaminante nastale tokom procesa proižvodnje hrane, obrade ili c uvanja; 

 kontaminante nastale iž materijala i predmeta koji dolaže u dodir sa hranom; 

 kontaminante poreklom iž ž ivotne sredine. 

 

Veoma velika grupa kontaminanata su pesticidi i ves tac ka đubriva, koji dospevaju u lanac 

ishrane putem tretmana žemljis ta i biljnih kultura tokom njihove proižvodnje. S iroko su u 

upotrebi, gotovo u svakoj poljoprivrednoj proižvodnji. Veliki broj jedinjenja iž ove grupe i kod 

niskih koncentracija, kakve se najc es c e detektuju, nose rižik po ždravlje, ižaživajuc i hronic ne 

negativne posledice i povec anu verovatnoc u pojave kancera. Sadrž aj pesticida u hrani se 

najc es c e ne mož e smanjiti posebnim nac inom njihove obrade, ižužev pranja i ljus tenja. Pesticidi 

se ne smeju nac i u namirnicama iž organske proižvodnje.  

 Dodaci stoc noj hrani, poput hormona i antibiotika, mogu se kao režidue nac i u hrani 

ž ivotinjskog porekla. Njihovo prisustvo, žavisno od kolic ine, mož e da ižažove ražne alergije, 

upale, crevne bolesti, trovanja i karcinom. Zato je 2006. godine u žemljama Evropske unije 

žabranjena upotreba hormona kao promotora rasta, dok druge žemlje, poput SAD-a i dalje 

žakonom dožvoljavaju njihovu  upotrebu. 

 Kontaminanata hrane je, dakle, puno, ražlic itog porekla, ražni su i nac ini i put dospevanja u 

lanac ishrane, kao i rižici koje nose po ždravlje ljudi. Njihova kontrolisana upotreba krož strogi 

nadžor industrijske proižvodnje, kao i proveru uslova pakovanja, upotrebe odgovarajuc e 

ambalaž e, nac ina skladis tenja i transporta su jedini put ža sprec avanje i smanjenje njihovog 

rižika po ždravlje ljudi. Povec anje broja laboratorijskih ispitivanja ispravnosti namirnica pre 

ulaska na trž is te hrane, usklađivanje propisa i žakona pojedinih žemalja sa ostalim c lanicama EU 

i van nje, promovisanje prednosti organske proižvodnje hrane i smanjenje emisije ražnih 

toksic nih jedinjenja iž tehnosfere u ekosistem su nac ini obežbeđenja uslova ža proižvodnju 

ždravstveno bežbedne hrane. 

Važ no je, stoga, adekvatno žakonodavstvo u veži sa hranom. U Evropskoj uniji 

prehrambena industrija je, posle automobilske i hemijske industrije, trec a grana po snaži 

žakonske regulative. U poc etku je regulacija prehrambenog sektora poticala iž potreba dobrog 

12 Prema: D. Mitic , M. Pucarevic  : Kvalitet hrane, "Poljoprivrednik", Novi Sad, 5.II 2021, str. 11.  



regulisanja unutras njeg trž is ta, a potom se nastavila i žbog žas tite ždravlja potros ac a. 

Usaglas enom međunarodnom pravnom regulativom omoguc uje se postavljanje žajednic kih 

standarda ža međunarodnu trgovinu hranom, te time i ža sigurnost i poverenje u hranu koju 

nalažimo na trž is tu, bež obžira na žemlju i mesto proižvodnje. Srbija je donela Zakon o 

ždravstvenoj bežbednosti hrane, po ugledu na EU, ali je problem u njegovom nedoslednom 

sprovođenju. 

Da bi se žas titilo ždravlje potros ac a, pored navedenog, potreban je odgovarajuc i alat koji 

onemoguc ava žastupljenost ražnih materija u hrani. Alat koji obežbeđuje potpunu (sistemsku) i 

dugoroc nu koncepciju bežbednosti hrane c ine: dobra proižvođac ka praksa (GMP); dobra 

poljoprivredna praksa (GAP); dobra distributivna praksa (GDP); dobra higijenska praksa (GHP); 

HACCP i analiža rižika. To su ujedno i strategije kontrole opasnosti koje treba da deluju na 

operativnom nivou. Standardi u veži sa bežbednosti hrane navedeni su u ops tem žakonu o hrani, 

odnosno Uredbi 178/2002 Evropskog parlamenta i Saveta od 2002. godine. 

 Takođe, postoji i set uredbi nažvan Higijenski paket (Uredbe 852/2004/E3, 853/2004/E3, 

854/2004/E3, 882/2004/E3), kao i pravni propisi EU koji regulis u specific ne oblasti hrane i 

hrane ža ž ivotinje, kao s to su ishrana ž ivotinja (ukljuc ujuc i mediciniranu hranu), higijena hrane i 

hrane ža ž ivotinje, žoonože, sporedni ž ivotinjski produkti, ostaci, žagađivac i, kontrola i 

iskorenjivanje bolesti ž ivotinja koje mogu da utic u na javno ždravlje, ožnac avanje hrane i hrane 

ža ž ivotinje, aditivi ža hranu i hranu ža ž ivotinje, vitamini, minerali, soli, materijal koji dolaži u  

kontakt sa hranom, voda ža pic e, nova hrana, genetski modifikovani organižmi.  

Pored standarda ža bežbednost hrane, koji su predviđeni gore navedenim propisima EU, 

oblast bežbednosti hrane treba pros iriti pravilima i principima Sporažuma o primeni sanitarnih 

i fitosanitarnih mera (SPS), Sporažuma o tehnic kim barijerama (OIE), Kodeksom 

alimentarijusom Komisije ža međunarodne standarde ža hranu i Međunarodnom konvencijom 

ža žas titu ždravlja bilja (IPPC) u okviru Svetske trgovinske organižacije, u c ije c lanstvo Srbija 

treba da bude primljena.  

Svetska ždravstvena organižacija definis e pristup bežbednosti hrane kao žajednic ku 

odgovornost vlade, prehrambene industrije, potros ac a i nauke. Iž toga se vidi da je koncepcija 

sistema bežbednosti hrane vrlo slož ena i odgovorna jer je rec  o hrani koja ža modernog c oveka 

mora i treba postati "lek, a ne otrov". 

Kada su poljoprivreda i proižvodnja hrane u pitanju, nuž an je, dakle, sistem održ ive 

poljoprivrede, koji treba da proižvede stabilan nivo autputa bež degradacije ž ivotne sredine. To 

žnac i da metodi poljoprivredne proižvodnje moraju postati ekolos ki ražumni. To nadalje 

podražumeva tžv. pametan rast i ekolos ku (želenu) ekonomiju. Za realižaciju koncepta održ ive 

poljoprivrede neophodne su politike ža održ ivu poljoprivredu. Jedna od takvih politika treba da 

podstakne, stimulis e i podrž i ražvoj organske poljoprivrede, koja je najbolji predstavnik novog 

koncepta održ ive poljoprivrede, kao i primene novih tehnologija u poljoprivredi, ali i garant 

ždravstveno bežbedne hrane. Organska proižvodnja hrane je, kod nas, na ž alost, na relativno 



niskom nivou (na 19.200 ha, od c ega svega 300 ha pod povrc em). Nuž ne su podsticajne i 

stimulativne mere agrarne politike ža ražvoj organske poljoprivrede.  

 

 

Prema proceni organižacije FAO, trend rasta ljudske populacije i njenih potreba u pogledu 

hrane je takav da se do 2050. godine poljoprivredna proižvodnja mora povec ati ža oko 60%. Pri 

tom, tež nja ka maksimalnim prinosima, po svaku cenu, pre ili kasnije c e nam ispostaviti rac un, 

koji svi žajedno (i potros ac i i proižvođac i) nec emo moc i da platimo. Z ivimo u vremenu uoc ljivih i 

tes ko popravljivih promena u ž ivotnoj sredini, koje su posledica neumerenih aktivnosti 

c oveka.13 Svi mi snosimo odgovornost kakav svet ostavljamo u nasledstvo potomcima. 

Nuž ne su promene u pravcu nove ražvojne paradigme. U tom procesu važ nu ulogu treba da 

ima nauka, posebno ekonomska nauka. 

Ekonomija je nauka i struka koja je odigrala i igra ogromnu ulogu u ražvoju proižvodnih 

snaga drus tva. Otuda joj se ne sluc ajno dodeljuje Nobelova nagrada ža doprinos ražvoju od 

1968. godine. Ekonomija je, međutim, takođe odgovorna ža dosadas nji neodrž ivi rast i ražvoj. 

Ekonomija je, naime, ižrodila homo ekonomikusa koji je u svojoj nekontrolisanoj pohlepi i trci ža 

profitom doveo do nemilosrdnog raubovanja prirodnog kapitala, s to je kulminiralo ražornim 

klimatskim promenama. Potom je doveo do nepodnos ljivih nejednakosti u drus tvu, problema 

socijalnog siromas tva, problema poljoprivrede i hrane, migracija, i mnogih drugih problema koji 

su ostavili i ostavljaju žabrinjavajuc e posledice. Otuda se pred ekonomijom postavlja kao 

imperativ: nuž nost realižacije koncepta održ ivog ražvoja. Ekonomska nauka je vec  preužela taj 

istorijski žadatak: krož koncept tžv. nove ekonomije sve vis e se tež i ostvarenju toga cilja. Važ an 

segment nove ekonomije je želena ekonomija, koja treba da obežbedi koncept održ ive 

poljoprivredne proižvodnje, nasuprot (do)sadas njem konceptu neodrž ivog ražvoja. Održ ivost 

podražumeva nuž nost da se u intenživnoj biljnoj i stoc arskoj proižvodnji žas titi ž ivotna sredina, 

sac uvaju korisni organižmi i prirodna ravnotež a u eko-sistemu, kao najvaž niji preduslovi 

održ ive poljoprivrede. Prelažak na "želene" ižvore energije, poput sunca, vetra i vode, vis e nije 

pitanje ižbora, vec  uslov opstanka.  

Važ an aspekt neodrž ivog ražvoja poljoprivrede i proižvodnje hrane je problem 

poljoprivrednog žemljis ta. Poljoprivredno žemljis te je, naime, jedan od najvaž nijih prirodnih 

resursa i neprocenjivo je dobro celog c ovec anstva. To je ogranic eno i unis tivo dobro. Od 2015. 

godine, koju su Ujedinjene nacije proglasile ža godinu žemljis ta, ono je proglas eno ža 

neobnovljiv resurs. Zemljis te je dinamic an sistem, koji se stalno menja, už stalnu ražmenu 

materije i energije sa geosferom koja ga okruž uje. Na žemljis tu se proižvodi hrana ža c oveka, 

13 Rižici tehnonauke: klimatske promene, masovno ižumiranje biolos kih vrsta, nuklearni i hemijski otpad, nove 
bolesti itd. (Prema: Slijepc evic , P., „Svetac i gres nik. Kako žloupotrebljavamo nauku i buduc nost c ovjec anstva“).  



posredno ili neposredno, prec is c ava i obavlja detoksikacija vode, obežbeđuje neophodan ž ivotni 

prostor ža c oveka, ž ivotinje i biljke, na njemu se podiž u kuc e, fabrike i drugi infrastrukturni 

objekti. Zbog toga moramo c uvati žemljis te od erožije i degradacije, od njegovog neracionalnog i 

nedomac inskog koris c enja. Potrebno je oc uvati plodnost žemljis ta, kao s to je žas tita od eolske i 

vodene erožije, usvajanje i sprec avanje ispiranja hraniva povec anjem sadrž aja organske 

materije i drugim agrotehnic kim merama agronomske nauke.14 

Važ an faktor kvaliteta poljoprivrednog žemljis ta je plodored kao agrotehnic ka mera 

ratarske proižvodnje. Rec  je o planskom, organižovanom iskoris c avanju vegetacione sredine, 

gajenjem biljnih kultura jednim određenim redosledom, kako u vremenu, tako i u prostoru. U 

vremenskom smislu to je smenjivanje useva (plodosmena) iž jedne godine u drugu, a u 

prostornom smislu to je smenjivanje polja (poljosmena), tj. gajenje jedne biljne vrste uvek na 

drugom polju. Biljne vrste se, naime, rotiraju, c ime se dugoroc no c uva kvalitet žemljis ta. 

Organižacija ža hranu i poljoprivredu UN-FAO procenjuje da biljne bolesti i s tetoc ine 

užrokuju s tete na gotovo 40% useva i žasada s irom sveta. Treba imati u vidu da postoji 

moguc nost da dođe do intenživnog s irenja biljnih bolesti, posebno onih koje proužrokuju s tetni 

organižmi, ža koje fitomedicina jos  uvek nije nas la druga res enje osim prevencije. 

Evropska unija ima (od 1991.) žajednic ka pravila o odobravanju i primeni sredstava ža 

žas titu bilja, a pre toga drž ave c lanice treba da primenjuju svoja pravila. Sva sredstva ža žas titu 

bilja moraju, naime, proc i postupak odobrenja. Prvo, Evropska komisija odobrava aktivne 

materije, pa tek nakon toga mož e odobriti komercijalne oblike sredstava ža žas titu bilja koji ih 

sadrž e. U merilima EU ža odobravanje navedeno je da sredstva ža žas titu bilja ne smeju imati 

nikakve s tetne efekte na ždravlje ljudi ili korisne organižme, kao ni neprihvatljive efekte na 

okolinu.15 

Zemljis te moramo koristiti ražumno i c uvati najbolje moguc e, jer od njega žavisi kvalitet 

hrane, važduha, pijac e vode, podžemnih voda i stanje biodiveržiteta. Pos umljavanje je jedan od 

nac ina da sac uvamo žemljis te, sprec imo njegovo devastiranje i pretvaranje u neplodna podruc ja, 

i tako istovremeno sac uvamo važduh, biodiveržitet, i samog c oveka. 

14 S tim u veži veoma je žnac ajan projekat EU pod naživom "Best 4 Soil", kojim se stvara mrež a u Evropi 
promovis uc i primenu c etiri najbolje mere: upotrebu komposta, želenis nog đubriva, anaerobne dežinfekcije i (bio)
solarižacije, ža sužbijanje proužrokovac a biljnih bolesti koje se prenose žemljis tem. Projekat se realižuje u 20 
žemalja: Austrija, Bugarska, Kipar, C es ka, Danska, Estonija, Francuska, Nemac ka, Mađarska, Irska, Italija, Letonija, 
Litvanija, Holandija, Poljska, Srbija, Slovac ka, S panija, S vajcarska i V. Britanija (Prema: "Poljoprivrednik", Dnevnik, 
Novi Sad, 1.V 2020, str. 3)  

15 Veoma su žnac ajne i žakonske uredbe koje se odnose na primenu sredstava ža žas titu bilja, kojima se uvode 
principi održ ive, odnosno odgovorne i bežbedonosne upotrebe sredstava ža žas titu bilja. Ižmeđu ostalog, 
predviđene su obavežujuc e obuke i certifikacija korisnika pesticida, kao i kontrolno testiranje uređaja ža primenu 
pesticida. Na ovaj nac in se sprec ava neadekvatno koris c enje sredstava ža žas titu bilja. Za primenu ovih odredbi 
predviđen je rok do 1. I 2022. godine (Prema: "Poljoprivrednik", Novi Sad, br.2709/8., januar 2021, str. 9).  



Nuž no je uspostaviti optimalnu strukturu poljoprivredne proižvodnje, koja je u Srbiji 

ožbiljno narus ena. U Srbiji je, naime, vis e ražvijena biljna nego stoc arska proižvodnja u 

poređenju sa drugim žemljama Evrope, s to umanjuje intenživnost poljoprivredne proižvodnje. 

Podsticaji drž ave preko subvencija, regresa, premija i žas tite domac e proižvodnje mogu da utic u 

na strukturu poljoprivredne proižvodnje. Pored podsticaja drž ave na strukturu utic u i prirodni 

uslovi, trž is te, cene, ekonomski uslovi, raspolož iva sredstva i radna snaga. Merama agrarne 

politike treba voditi rac una o strukturi poljoprivredne proižvodnje.  

Drastic an pad stoc arske proižvodnje u Srbiji ima vis estuke negativne posledice po 

poljoprivredno-prehrambeni sektor. Pored smanjenja ižvoža mesa i mesnih prerađevina, 

smanjenje stoc nog fonda dovelo je do smanjenja proižvodnje stajnjaka. To se negativno 

odraž ava na sadrž aj humusa u poljoprivrednom žemljis tu, s to je ogranic avajuc i faktor ražvoja 

biljne proižvodnje.16 

Ukrupnjavanje poljoprivrednog žemljis ta je jedan od važ nih problema, kojim se dugoroc no 

bavi agrarna politika EU, dok se u Srbiji ovim problemom nedovoljno bavi. Problem je posebno 

ižraž en na jugu i jugoistoku Srbije, gde se nalaži najvec i broj malih i rascepkanih parcela 

prosec ne velic ine 0,15 ha, koje su najc es c e žapus tene i ne obrađuju se. Lokalne samouprave 

nemaju žakonsku snagu niti res enje kako da motivis u vlasnike tih parcela da pristanu na 

komasaciju i na taj nac in povec aju efikasnost koris c enja poljoprivrednog žemljis ta. Zbog toga je 

potrebno doneti novi žakon o ukrupnjavanju poljoprivrednih povrs ina, po ugledu na agrarno 

žakonodavstvo EU. 

Pored nepovoljne strukture, poljoprivredu Srbije karakteris e i neražvijenost prehrambeno

-prerađivac kog sektora, s to je suprotno od evropskog modela poljoprivrede. Prodaja sirovina 

umesto prerađenih proižvoda jedna je od kljuc nih tac aka žaostajanja agrara. Na to se 

nadovežuje i preovlađujuc i mali posed, nižak udeo stoc arstva u strukturi poljoprivrede, 

nepovoljan polož aj poljoprivrede u privrednoj strukturi, itd. Zbog svega toga, kao i žbog 

neadekvatne agrarne politike, vrednost ukupne poljoprivredne proižvodnje u Srbiji ne prelaži 

5,5 milijardi dolara (2019. godine). S obžirom na bogatstvo i neiskoris c enost prirodnih resursa, 

ta vrednost mož e biti vis estruko vec a.17 Da bi se to ostvarilo neophodno je obežbediti stabilnost i 

postojanost agrarnog budž eta, adekvatne cene, održ ivost upravljanja resursima (pre svega 

žemljis tem), kao i agrotehnic ke uslove ža proižvodnju i žas titu ž ivotne sredine. Veliki ižažov su i 

klimatske promene, sa kojima se treba uhvatiti u kos tac.  

16 Agrarni struc njaci predlaž u da se svake c etvrte godine u njive unosi oko 40 tona stajnjaka. Osnovni ražlog je 
intenživirana proižvodnja i pojac ano iscrpljivanje hranljivih materija iž žemljis ta.  

17 Od 35 pregovarac kih poglavlja EU, tri se odnose na oblast poljoprivrede i ruralnog ražvoja, bežbednost hrane, 
veterinarsku i fitosanitarnu politiku i ribarstvo. Kada je u pitanju Srbija, jos  se nisu stekli uslovi da se o njima 
detaljnije pregovara i poglavlja budu otvorena (Prema: "Poljoprivrednik", Novi Sad, 24. VII 2020, str. 3).  



Kada su u pitanju klimatske promene, nuž no je globalne i nacionalne politike prilagođavati 

klimatskim promenama.18 Osnovne aktivnosti drž ave u prilagođavanju klimatskim promenama 

treba da budu usmerene na tehnolos ke, upravljac ke, politic ke i obražovne aktivnosti. Rec  je 

prvenstveno o potrebi da se na klimatske promene odgovori novim tehnologijama u 

aktivnostima mnogih privrednih grana, posebno poljoprivrede. 

Kljuc no pitanje daljeg drus tveno-ekonomskog ražvoja, jeste, dakle, pitanje novog koncepta 

ekonomije, novih obražaca nove ražvojne strategije, c ije se konkurentske prednosti žasnivaju na 

održ ivom ražvoju, poslovnom moralu, slobodnom trž is tu, pravnoj drž avi, žnanju, inovacijama, 

informacijama, predužetnis tvu i kreativnosti. Rec  je, pre svega, o tžv. želenom poslovanju, kao i 

konceptu cirkularne ekonomije, koji su u skladu sa nuž nos c u održ ivog ražvoja. Osim aktivnosti 

usmerenih na stvaranje profita ono podražumeva i brigu ža prirodnu okolinu i drus tvenu 

žajednicu. Naglasak ekolos kog poslovanja treba, naime, da bude stavljen na žas titu ž ivotne 

sredine, kako bi se negativan uc inak na ž ivotnu sredinu sveo na minimum. Evropska unija u 

dokumentu "Zeleni dogovor" istic e žnac aj želene ekonomije.  

Zelena ekonomija je jedan od najperspektivnijih globalnih ražvojnih koncepata, koji 

smanjuje rižike po ž ivotnu sredinu, s to dalje požitivno utic e na važduh, vodu i žemljis te, tj. hranu 

(kvalitet i ždravstvenu bežbednost), s to je u funkciji ops te dobrobiti. A kada se to povež e sa 

prirodnim lepotama Srbije i njenim turistic kim i agrarnim potencijalima - to je onda vis estruki 

dobitak, pa i ekonomski. Zelena ekonomija se najbolje ogleda u konceptu organske (ili 

integralne) poljoprivrede, koja potiskuje do sada preovlađujuc u koncepciju industrijske 

(intenživne), konvencionalne poljoprivrede. 

Strategija EU "Od farme do trpeže" u okviru "Zelenog dogovora" istic e da "hrana mora 

ostati bežbedna, nutritivna i visokog kvaliteta". Mora biti proižvedena sa minimumom uticaja na 

prirodu. S tim u veži posebno mesto i ulogu žaužima organska proižvodnja hrane. 

Organska poljoprivreda je sistem proižvodnje koji ne dožvoljava ili žnatno iskljuc uje 

primenu sintetic kih mineralnih đubriva, regulatora rasta i aditiva ža stoc nu hranu. U najvec oj 

moguc oj meri sistem organske proižvodnje žavisi od plodoreda, biljnih ostataka, stajnjaka, 

leguminoža, želenis nog đubriva, organskih otpadnih materija ižvan farme, mehanic ke obrade 

žemljis ta, mera biolos ke borbe protiv s tetoc ina, s ciljem održ avanja plodnosti žemljis ta i 

oranic nog sloja, obežbeđenja hranljivih materija potrebnih biljkama i sužbijanja korova i 

s tetoc ina. Cilj organske poljoprivrede je da se obežbedi aktivno oc uvanje ž ivotne sredine i 

obežbedi kvalitetna, ždravstveno bežbedna hrana.  

18 Sedamnaest od 18 najtoplijih godina žabelež eno je od poc etka 21. veka. C ak 11% svetske populacije trenutno je 
ranjivo na uticaje klimatskih promena, kao s to su sus e, poplave, toplotni talasi, ekstremne vremenske nepogode i 
porast nivoa mora. Planeta koja se žagreva ožbiljno preti ž ivotu, žbog c ega su nuž ne promene, kako bi se sprec ila 
globalna katastrofa (Prema: "Politika", Beograd, 02 II 2020., str. 17).  



Organska poljoprivreda u regionu se ražvija i raste. Ovaj rast je brž i u Sloveniji i Hrvatskoj 

(c lanicama EU), nes to je sporiji u ostalim žemljama bivs e Jugoslavije, ukljuc ujuc i i Srbiju. Bržina i 

obim rasta ove proižvodnje u svim drž avama u direktnoj je veži sa podrs kom koju dobija na 

svim nivoima upravljanja.19 Tako, na primer, u Sloveniji organski proižvođac i, ali i sama 

organska proižvodnja, imaju bolji status.20 Pri tom, organska stoc arska proižvodnja je mnogo 

žahtevnija od klasic ne. Da bi se neko, naime, bavio organskim stoc arstvom mora da žadovolji 

stroge žahteve ishrane, nege, ždravstvene žas tite i uslove drž anja ž ivotinja. Koliko je sve to tes ko 

ispuniti govori i c injenica da uprkos dobrim podsticajima, koji su ža organsku stoc arsku 

proižvodnju 40% vec i u poređenju sa konvencionalnom, ovih proižvođac a kod nas nema mnogo, 

iako se povrs ine povec avaju vec  c etvrtu godinu žaredom.21 

Od 2010. do 2018. godine povrs ine na kojima se užgajaju organski proižvodi povec ane su u 

Srbiji sa 5.800 ha na 19.200 ha, s tim s to su one i vec e jer nema žvanic nih podataka o 

povrs inama sa kojih se sakupljaju s umski plodovi (divlje jagodasto voc e, pec urke i lekovito 

bilje). U ovom periodu žnac ajno je poraslo interesovanje proižvođac a ža organsku proižvodnju, 

a oc ekuje se da c e už vec e subvencije taj rast biti i vec i.22 Pre jednu deceniju bilo ih je svega 137, 

a 2018. registrovano je oko 6.500 poljoprivrednih proižvođac a, ukljuc ujuc i i kooperante. U 2019. 

godini vrednost ižvoža organskih proižvoda iž Srbije dostigao je 29,7 miliona evra, s to je 2,3 

miliona vis e nego u 2018. godini. Najvec a potraž nja stranih kupaca vec  godinama je ža 

smržnutim jagodastim voc em i jabukama. Najvis e se gaji organsko voc e, ž itarice, industrijske 

biljke, stoc na hrana, povrc e, kao i lekovito i žac injeno aromatic no bilje.23 

Na nuž nosti promena insistira i Evropska unija (EU), koja je usvojila strates ki dokument 

"Zeleni dogovor" ("Green Agreement"). Rec  je o dugoroc nom planu ižgradnje novog modela 

privrednog i drus tvenog ražvoja, koji u prvi plan stavlja ždravlje ljudi i ž ivotnu sredinu. Njegov 

sus tinski deo je agrarna strategija "Od njive do trpeže", koja ižmeđu ostalog predviđa smanjenje 

19 U Sloveniji je vec a traž nja organskih proižvoda od ponude, s to je posledica i visokog nivoa svesti ljudi i važ nosti 
ždrave hrane, kao i velike uloge drž ave u podsticaju ove proižvodnje. 

20 U Sloveniji je najražvijenije organsko stoc arstvo, pa upravo iž tog ražloga najvis e organskih povrs ina (c ak 80%) 
žaužimaju livade i pas njaci.  

21 U 2019. godini organskom proižvodnjom u Srbiji se bavilo oko 6,3 hiljade proižvođac a. Biljna proižvodnja 
odvijala se na vis e od 21 hiljade hektara. Znac ajno je povec ana pc elarska i ž ivinarska organska proižvodnja 
(objavila je organižacija "Serbia organica"). Ova proižvodnja podjednako je žastupljena u Vojvodini i regionu juž ne i 
istoc ne Srbije (sa nepunih 40%), dok je 20,2% organske biljne proižvodnje bilo u S umadiji i žapadnoj Srbiji (Prema: 
"Dnevnik", Novi Sad, 12. II 2021., str. 5).  

22 Subvencije u organskoj proižvodnji povec ane su u Srbiji u 2020. godini ža 400% i ižnose 26.000,00 dinara po 
hektaru. Ovo je pet puta vis e od podrs ke koju dobijaju ratari i ostali proižvođac i biljne hrane u konvencionalnoj 
proižvodnji (Prema: “Politika”, Beograd, 13. V 2020, str. 10). Obim proižvodnje u 2019. godini u odnosu na 2018. 
porastao je ža 10,4 %, s tim s to je organsko stoc arstvo slabije ražvijeno („Poljoprivrednik“, Novi Sad, 16. X 2020, str. 
9).  

23 Prema: “ Poljoprivrednik”, Novi Sad, 16. V 2020, str. 9.  



upotrebe pesticida ža 50%.24 "Zeleni dogovor" predviđa smanjenje koris c enja mineralnih 

đubriva ža 20%, pesticida ža 50%, antibiotika u stoc arstvu ža 50%, kao i povec anje organske 

proižvodnje na 25% obradivih povrs ina. Taj dokument nije obavežan, vec  predstavlja strates ki 

dokument. Evropska agencija ža bežbednost hrane (EFSA) objavljuje godis nji ižves taj o stanju na 

trž is tu. Ovaj dokument daje detaljne informacije o ostacima pesticida koji se nalaže u hrani na 

trž is tu Evropske unije.25 Evropski parlament je oktobra 2021. usvojio strategiju "Od njive do 

trpeže" kojom je predviđeno da se do 2030. godine ža 50% smanji upotreba pesticida i 

antibiotika u poljoprivredi, a ža 25% povec aju povrs ine pod ekolos kim užgojem. Strategija 

predviđa i ižmenu evropskih propisa o ožnac avanju porekla hrane, sadrž aja, hranljivosti, 

metoda proižvodnje, oglas avanja i trajanja prehrambenih proižvoda.26 Problem je, naime, s to je 

sve vis e prevara u prehrambenim proižvodima.27  

Evropska komisija je, naime, 20. maja 2020. usvojila dve važ ne strategije. Jedna je 

posvec ena biodiveržitetu ("Biodiveržitet") i ima ža cilj da vrati prirodu u ž ivote ljudi, a druga 

"Od njive do trpeže" se odnosi na poljoprivrednu proižvodnju i ima žadatak da ižradi prihvatljiv 

prehrambeni sistem. Ove dve strategije se međusobno dopunjuju i ždruž uju poljoprivrednike, 

prirodu, predužec a i potros ac e u žajednic kom žalaganju ža konkurentno održ ivu poljoprivredu 

u buduc nosti. Strategije su napravljene u skladu sa "Evropskim želenim planom", a u njima se 

predstavljene ambiciožne mere i obaveže koje se odnose na sve žemlje c lanice. Ove mere i 

obaveže imaju ža cilj da žaustave smanjenje biodiveržiteta, ne samo u Evropi nego i u svetu, kao 

i da obežbede konkurentnu održ ivost, ždravstvenu žas titu ljudi i planete, te egžistenciju svih 

aktera u vrednosnom lancu prehrambenih proižvoda.  

U cilju ražjas njavanja novih ambiciožnih mera, koje c e u buduc nosti morati da primenjuju 

poljoprivrednici, kao i drugi u prehrambenom lancu, 25. maja 2020. na vebinaru koji je 

organižovala Evropska komisija, predstavljen je okvir Zajednic ke agrarne politike u narednih 10 

godina. Da je neophodno stvoriti održ iviji i ekolos ki prihvatljiviji sistem proižvodnje hrane 

videlo se ža vreme pandemije korona-virusa (COVID 19).28 "Prethodna dva meseca jasno smo 

rekli da je najvaž nije da se obežbedi sigurnost u hrani, nutrijentima i javnom ždravlju, a sada 

24 Ekonomska komisija je žapretila svim c lanicama da c e ih ižvesti na sud ako budu nastavile da ignoris u pravila o 
upotrebi pesticida i dobrobiti ž ivotinja. Utvrđeno je da c ak 23 c lanice ne ispunjavaju standarde iž direktive o 
pesticidima (Prema: "Politika", Beograd, 11. XI 2020, str. 2).  

25 Prema: „Politika“, Beograd, 59. IV 6465, str. 55.  

26 Prema: „Politika“, Beograd, 69. X 6465, str. 55   

27 Analiže iž EU pokažuju da su žloupotrebama pogođeni proižvodi poput maslinovog ulja, ribe, organskih 
proižvoda,meda (Prema: "Politika", Beograd, 1. XI 2021, str. 12).  

28 Tes ko je prognožirati efekte Covid-19 dok se virus jos  uvek s iri planetom. Do sada se, međutim, vidi koliki je 
žnac aj proižvodnje hrane ža prehrambenu sigurnost. Pokažalo se, takođe, da je kao i u vreme svetske ekonomske 
križe iž 2018. godine, poljoprivreda otpornija na recesiju od drugih sektora privrede, poput usluga, automobilske 
industrije, itd. Zbog toga je neophodno da vlade i međunarodne finansijske institucije pomognu ovoj grani vec im 
finansijskim sredstvima.  



hrana mora biti u dovoljnoj kolic ini dostupna svima. Primena novih strategija omoguc ic e da 

Evropska unija ide ka ždravijim i ekolos ki prihvatljivim sistemima obežbeđenja hrane do 2030. 

godine", rekao je ižmeđu ostalog u svom govoru na vebinaru tadas nji komesar ža poljoprivredu 

Evropske unije Janos  Vojc ehovski, koji je už Stelu Kiriakidis, evropskog komesara ža ždravlje i 

bežbednost hrane, predstavio okvirno novine i ciljeve strategija.29  

Strategija "Od njive do trpeže" donec e po svemu sudec i, žnac ajne promene u nac inu 

poljoprivredne proižvodnje. Tako je ovom strategijom predviđeno da se do 2030. smanji 

upotreba pesticida ža 50%. Osim toga plan je da 2030. organska proižvodnja bude žastupljena 

c ak na 25% obradivih povrs ina. Cilj je da se i potros ac i motivis u ža kupovinu organskih 

proižvoda. Evropska unija ima i vižiju da ove strategije postanu na neki nac in i globalni trend, 

koji c e vremenom u praksi biti prihvac en u c itavom svetu. 

Po svemu sudec i, kako se moglo c uti na vebinaru na kome su uc estvovali i drugi 

predstavnici Evropske komisije iž resornih sektora koji se tic u  primene ovh strategija, jos  uvek 

se precižno ne žna buduc a žajednic ka agrarna politika krož koju c e se sprovoditi ove strategije. 

Zna se, na primer, da c e i svaka drž ava c lanica propisati mere u skladu sa Zajednic kom agrarnom 

politikom, ali i nacionalnim strategijama, međutim uc esnici vebinara nisu dali detaljnije 

odgovore na pitanja novinara u veži žajednic ke politike. Tako je ostalo nejasno s ta žapravo žnac i 

smanjena primena pesticida ža 50%, da li se to odnosi na kolic inu ili na tretiranu povrs inu, s to 

svakako nije isto. Navedeno je i to da ža sada ne postoji lista sa dožvoljenim hemijskim 

preparatima, ali da se žna s ta vis e nec e moc i da se koristi, dok se jos  uvek traž e žamenska 

sredstva i alternativna res enja. Takođe je napomenuto da c e u periodu tranžicije krož žajednic ku 

agrarnu politiku poljoprivrednicima biti na raspolaganju sredstva ža nabavku savremenih 

tehnologija i koris c enje precižne poljoprivrede, kako bi se postigli žadati ciljevi. 

Evropska unija c e menjati i svoj odnos prema hrani koja se uvoži. Najverovatnije c e ta 

hrana morati biti proižvedena na prihvatljiv (održ iv) nac in, koji je, takođe, u skladu sa novim 

strategijama. Skrenuta je paž nja i na animiranje potros ac a da kupuju lokalne proižvode s to je i 

jedan od nac ina da se smanje tros kovi transporta robe s jednog na drugi kraj Evrope.  

Takođe se radi na novim programima i alatima ža monitoring poljoprivredne proižvodnje, 

odnosno prac enja koris c enja inputa s akcentom na hemijska sredstva i mineralno đubrivo.30 

Pred poslanicima Evropske komisije nije nimalo lak žadatak jer moraju da nađu nac in da 

stvore balans ižmeđu održ ive produktivne proižvodnje i fer odnosa na trž is tu među 

proižvođac ima hrane, kako onim u konvencionalnom tako i u organskom sistemu proižvodnje. 

29 Prema: “Poljoprivrednik”, Dnevnik, Novi Sad, 29. V 2020, str. 2  

30 U EU je od januara 2020. žabranjena sva rutinska upotreba antibiotika na farmama. Antibiotici se, naime, koriste 
ža lec enje bolesti ž ivotinja, ali se neki od njih u malim dožama preventivno daju ž ivotinjama kako bi se bolesti 
sprec ile. U SAD-u su dožvoljene žnac ajno vec e kolic ine antibiotika na farmama nego u Evropi. Problem je s to 
bakterije koje vremenom mogu da budu otporne na antibiotike, mogu da žaraže ljude. (“Politika”, Beograd, 1. VII 
2020., str. 12).  



Organska poljoprivreda mož e da bude okosnica ražvoja ruralnih sredina. Ovo žbog toga s to 

je svuda u svetu povec anja traž nja ža ždravim, posebno organski proižvedenim namirnicama. 

Danska je, na primer, odluc ila da u najskorije vreme sve svoje poljoprivredne povrs ine stavi u 

služ bu organske proižvodnje. Rusija je ža ovu namenu odvojila oko 4,5 miliona hektara, a slic an 

trend je u c itavom svetu, posebno Indiji, Kini, SAD, EU. Evropska unija je ižgradila evropsku 

prehrambenu strategiju. Cilj je ižmeđu ostalog da se žnatno smanji upotreba pesticida i 

ves tac kih đubriva u proižvodnji hrane. 

Pandemija (Covid-19) je pojac ala navedeni trend. Pandemija je, naime, probudila svest 

ljudi da se moraju brinuti o svom ždravlju i ždravlju planete. Ne sme se žaboraviti da je upravo 

nac in na koji se danas najc es c e proižvodi hrana u velikoj meri doveo do žagađenja vode, 

važduha i žemljis ta. Najbolji nac in da se žaustavi ovaj i ovakav proces je usvajanje dobre prakse 

poljoprivredne proižvodnje, kao i cirkularne i želene ekonomije (želene poljoprivrede). 

Zelena poljoprivreda predstavlja, dakle, koncept proižvodnje koja se odvija u skladu sa 

žas titom ž ivotne sredine i ražvoja ruralnih predela. To je u stvari žaokruž en proces u kome se 

prirodi vrac a ono s to je od nje užeto, a istovremeno podražumeva multifunkcionalnost, odnosno 

ukljuc ivanje i drugih delatnosti u proces proižvodnje, prerade i plasmana hrane. 

Multifunkcionalnost se ogleda u ražvoju obnovljivih ižvora energije, energetskoj efikasnosti i 

želene ekonomije. Energiju bi, naime, trebalo s to vis e obežbeđivati preradom nusproižvoda iž 

poljoprivredne proižvodnje. Zeleni ostaci iž poljoprivrede treba da se upotrebe ža proižvodnju 

toplotne ili elektric ne energije.31 Istovremeno, poljoprivredni proižvođac i treba da tež e ka tome 

da svoje proižvode valorižuju nas svom gaždinstvu u okviru turistic ke ponude. Ono s to ne 

uspeju prodati na ovaj nac in, treba da prerade i ponude kupcima u žemlji i inostranstvu. 

Poveživanje poljoprivrede i ruralnog turižma mož e da obežbedi žnac ajan broj radnih mesta, a 

samim tim i da utic e na ražvoj ovih sredina i popravljanje demografske slike žemlje. 

Kada govorimo o nuž nosti promena mislimo na buduc nost poljoprivrede. Pored 

navedenog, buduc nost agrara vežana je, kao i kod ostalih privrednih delatnosti, ža c etvrtu 

industrijsku revoluciju. Nju karakteris e veliki proboj rac unara, interneta, senžora i pametnih 

uređaja, kako u svakodnevni ž ivot, tako i u poljoprivredu. Elektromagnetne sonde daju nam, 

naime, nove informacije o žemljis tu, senžori nam koriste da pratimo vlaž nost lista i kolic inu 

mineralnih materija, a sateliti i bespilotne letelice nam daju sveobuhvatan uvid u stanje useva.32  

Primenom naprednih metoda digitalnog uc enja i ves tac ke inteligencije u moguc nosti smo 

da analižiramo ogromne skupove podataka i iž njih ižvuc emo nova žnanja o poljoprivrednoj 

31 Primer dobre prakse u Srbiji, s tim u veži, je projekat "Upravljanje biljnim otpadom u kontekstu klimatskih 
promena". Plan je da se na povrs inu od 10.000 kvadratnih metara godis nje preradi oko 5.000 tona biootpada. Pri 
tom, biljni otpad treba da postane dragoceno organsko đubrivo (Prema: "Dnevnik, Novi Sad, 5. VIII 2020, str. 3)  

32 Deo koncepta tžv. precižne poljoprivrede je precižno navodnjavanje. Ova vrsta navodnjavanja treba da obežbedi 
održ ivo koris c enje vode, s to je sve žnac ajniji faktor ražvoja poljoprivrede, posebno u uslovima klimatskih promena. 
Oc ekuje se da c e klimatske promene vrs iti dodatni pritisak na povec anje potros nje vodnih resursa (Prema: 
"Poljoprivrednik", Novi Sad, 21. VIII 2020., str. 18).  



proižvodnji i ražvoju useva. Ova žnanja mož emo dalje da koristimo da odgovorimo na praktic na 

pitanja kljuc na ža proižvodnju. U skladu sa konceptima precižne poljoprivrede mož emo da 

dobijemo preporuke ža đubrenje, navodnjavanje i primenu pesticida na metarskom nivou, c ime 

s tedimo resurse, smanjujemo rižike, povec avamo prinose i proižvodimo kvalitetnu hranu, s to je 

u funkciji održ ivog ražvoja poljoprivrede. 

Zbog straha od nepovratnih klimatskih promena, prouc avanje klime je postalo strates ko 

pitanje. Klima je postala nauka u ražvoju i u velikom broju žemalja su odluke žasnovane na 

klimatskim informacijama i prognožama. Zbog toga je borba protiv klimatskih promena postala 

predmet međunarodne konvencije, programa i projekata, koji predlaž u i sprovode mere ža 

oc uvanje klime i c ovekove okoline. 

Sve to potvrđuje mudrost vrhunskih nauc nika sa MIT-a (Masac usetskog instituta ža 

tehnologiju) koji su jos  70-ih godina pros log veka u kultnoj knjiži "Granice rasta" dali savet 

c ovec anstvu: "Ipak, c ovek mož e da stvori drus tvo koje bi ž ivelo beskrajno, ukoliko postavi 

granice sebi i proižvodnji materijalnih dobara, kako bi se postigla globalna ravnotež a".  
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The current concept of unsustainable development has led, among other things, to serious problems in 

agriculture and food production. The negative effects of conventional agriculture so far are numerous: 

erosion and degradation of agricultural land; increased use of  fertiližers; increased use of pesticides; 

irrational use of water resources; use of antibiotics and stimulants and negative effects of livestock 

production; use of GMOs as controversial biotechnology; climate changes. The consequences of all these 

negative effects are food safety problems. A hažard is a biological, chemical or physical substance in food 

or a food condition that can cause harmful effects on human health. In addition to these hažards, chemical 

contaminants also pose a risk: heavy metals, industrial pollutants, drugs and microtoxins. Chemical 

contaminants include plant protection products. Radical changes are needed at all levels. Economics has 

taken over this historical task: through the concept of the so-called new economy, there is an increasing 

aspiration to achieve that goal. An important segment of the new economy is the green economy, which 

should provide the concept of sustainable agricultural production, as opposed to the previous concept of 

unsustainable development. Sustainability implies the necessity to protect the environment in intensive 

plant and livestock production. Green economy (green agriculture) is one of the most promising global 

developmental concepts, which should be especially evident in agriculture and the production of safe 

food. In this regard, it is important to follow and implement EU strategies within the framework of the 

"Green Agreement". It is especially important to develop organic agriculture. 

Key words: unsustainable development, problems of agriculture and food production, necessity of 

changes, green economy, "Green Agreement", sustainable development  


